

# 开展多元活动,助力“满意阅读”

本,台州市图书馆工作人员表示,会继续落实对读者阅读心得体会的收集、整理、存档等工作。

依托书友会,台州市图书馆开展了一系列延伸活动,书友会也借机“以书会友”,自发组织了户外郊游、作品朗诵、话剧表演等活动,拓展了书友会的活动形式。

今年世界读书日,台州市图书馆首次面向读者开展了“台图云享新阅读直播”活动,线上直播“云借阅”,并提供快递送达服务。

台州市图书馆阅读推广部主任何敏介绍:“本次直播活动在‘台州图书馆’视频号和‘台图在线’视频号举办,观看人数达7994人次,点赞2.6万人,累计新增粉丝2152人,一小时内共借出图书417册。活动受到了广大读者的支持。”

直播活动借图书目选择了《好饿的小蛇》《月亮的味道》等7种儿童读物,经图书馆采购后,目前每种馆藏达60本左右,能充分满足读者的借阅需求。

“本次‘云享新阅读’活动借助网络直播的热潮展开,方便读者选书、借阅,我们也将利用新的技术,不断激发读者的阅读兴趣,优化他们的阅读体验。”台州市图书馆流通部主任王军飞表示。

## 读者文化节,享阅读盛宴

4月23日,由路桥区文化和广电旅游体育局主办、路桥区图书馆承办的第八届读者文化节正式启动。

“本次读者文化节为期四个月,将开展‘世界读书日’‘未成年人读书节’、图书馆服务宣传周三大系列共16项活动。”路桥区图书馆馆长罗玲君介绍。

今年的读者文化节以“百年党史 百年经典”为主题,举办“诵读路桥 寻路初心”建党百年主题阅读、“献礼建党百年”红色主题展览、“童心向党 童声传情”微视频征集、“童心向党 致敬百年”百人共绘等系列,为传承红色文化助力。其中,“4·23图书馆之夜”演出的公益诗话剧《海岛上的丰碑》是本场活动中的“重头戏”,让广大读者了解先辈垦荒的历程,共享视听盛宴。

为了深化读者服务,路桥区图书馆还开展了一系列活动。世界读书日当天,凡到馆有借还书行为的读者均可获得一份文创礼品;读者文化节期间,“信阅”线上线下借阅服务全面推广,读者只需动动手指,在当地新华书



世界读书日当天,路桥区图书馆开展了“进馆有礼”活动。图片均由采访对象提供

店采购的新书就能直接快递到家,十分便利。

“阅读推广,重在读者参与。我们在阅读活动安排上,充分考虑读者的体验感,通过开发线上、线下活动,引导读者积极践行体验式阅读,让读者充分参与其中。”罗玲君说,“以极高的参与度和全方位的体验感带动人们投入书的世界,才能真正让图书馆成为广大群众的‘灵魂栖息地’。”

## 少年共读,“阅读马拉松”不停歇

今年4月,玉环市图书馆联合当地和

合书吧,面向10至12岁少年儿童开展了“少年红·红阅读”玉环市少年阅读马拉松大赛,让孩子们共读红色故事,学习红色精神。

“活动在玉环市青少年宫和合书吧、大麦屿和合书吧、芦浦和合书吧设置了3个赛点,参赛者共50名。”活动负责人林丁皇表示,“我们结合当前开展的党史学习教育,选择了刚出版的‘长征·我是红小鬼’系列中的《嘹亮的呐喊》作为共读书目。”

大赛分为阅读和答题两个环节,参赛选手在规定时间内阅读同一本书,阅读完毕后开放答题,6名优胜者获得阅读礼包。



“我们从2017年开始举办阅读马拉松活动,主要为广大市民在忙碌的生活中提供一个静心阅读的平台,营造全民阅读的良好氛围。”馆方活动部负责人表示。

除了红色主题的阅读马拉松活动,玉环市图书馆还开展了其他的系列活动,如“诵读红色经典 传承民族精神”诗词诵读征集活动、2021图书馆之夜暨“百年润泽 书香致远”读书分享会、“品读红色经典 漫话红色精神”故事周等,丰富了活动形式。

“从4月23日起,我们在图书馆公众号连续推出七期‘红色故事汇’,通过与绘本馆合作开展红色绘本课,以红色故事音频的形式,讲述光辉革命历史,激励少年儿童传承红色精神。”活动部负责人表示。

工作人员介绍,除了线上推出“红色故事汇”之外,还将以直播及线下课程的形式助力少年共读不停歇。



世界读书日特别策划

本报见习记者元 萌

为满足读者多样化的阅读需求,近年来,台州各地的公共图书馆积极拓宽活动形式,推广全民阅读,为共建书香台州、提升读者阅读满意度赋能。

## 书友共读,云上共享

“‘市民书友会’是台州市图书馆的品牌活动之一。截至今年4月,‘市民书友会’共举办了98期,其中线上4期,吸纳书友会成员共562人。”台州市图书馆阅读推广部工作人员陈丹婉介绍,书友会的成员以中青年为主,职业分布广泛,从政府和企事业单位工作人员、退休职工到全职妈妈等,每年暑假也有许多学生参与其中。

“书友会每场的报名限额基本控制在20人左右,但对于一些错过报名的书友,感兴趣的话也可以来参加。”陈丹婉介绍,“书友会在选书标准上注重雅俗共赏,优先选择能给人心灵慰藉、文学性强的中外经典名著。一般由主讲人推荐,也有一些是由书友推荐的。”

去年12月,台州市图书馆发起《晚安,我亲爱的你》一书的书友会,对话青年作家午歌。他以创作者的身份与读者真挚交流,在阅读作品、撰写书评等方面为读者们提供了具体建议。

在这场书友会的交流阅读感悟环节,读者李女士说:“去年,我参加了图书馆的‘21天阅读打卡’计划,坚持在‘台州市民书友’微信群留下自己的阅读感悟。后来,图书馆将我们‘打卡’的内容整理成一本‘阅读留痕’材料,这是我们参加书友会的意外收获。”

据了解,“阅读留痕”目前已经积累了5



读者朗诵活动



“市民书友会”活动现场



公益诗话剧《海岛上的丰碑》



玉环市少年阅读马拉松大赛



读者在台州市图书馆亲子阅览室借阅。

本报见习记者卢珍珍/摄

一家图书馆的馆藏,并不是各类书籍的随意堆砌,而是经过精心选择,具有特定功能的知识体系。

公共图书馆,如同一座桥梁,架起书本与读者之间的关系。图书馆工作人员将自己花心思所选的书籍,投放到书架、数据库,等待读者去翻阅。

当对的书,遇见对的读者,一场美妙的阅读体验就产生了。

## 想要的书,这里都有

“如果我是一本书,我希望成为孩子魔法世界的一部分。”看着色彩鲜艳的配图,插上想象力的翅膀,书本构建的魔法世界,才是孩

子们的乐园。在台州市图书馆,亲子阅览室和少儿阅览室,有着超高人气。

根据台州市图书馆流通部2021年的统计数据,截至今年4月底,亲子图书借阅量占全馆借阅量的27.9%,少儿图书借阅量占了32%。在四个月时间里,人气最高的亲子图书《100万只猫》,被借阅了363次。

“台州市图书馆经常上新书,书籍也很全面。”在几个带着孩子来图书馆的读者口中,记者找到了亲子阅览室被青睐的原因。

“这里的书分类很明确,这一书架都是美国的获奖作品,前一排是日本的绘本,我现在在挑的这栏书都是荷兰的。”从路桥金清前来借书的吴颖谦,已经摸清了亲子阅览室的图书摆放规律。

从女儿1岁半开始,吴颖谦坚持每个月都来借书。“阅读很重要,女儿也很爱看,绘本

字很少,但它教会了小朋友观察细节。”如今女儿5岁了,已经养成了阅读的习惯。

“一开始我也买书,而且只买正版书,正版书的色彩、印刷完全不一样。”但吴颖谦购书的速度,赶上女儿看书的速度。“她一晚上能看四五册绘本,而绘本的价格也比较高,后来我就选择借阅了。”

图书馆的书经常更新,涉及类别比较广。“这里的书很全,我在育儿公众号看到的推荐书目,这里都能借到。获美国凯迪克大奖、《纽约时报》年度大奖的绘本,我都能在这里找到。”每次来到台州市图书馆,吴颖谦会借70多册书,分装成三大袋带回家。“我借来的书,也会分享给朋友的小孩看,相互借阅。”

“我加入了当当网的一个推书社群,每次看到感兴趣的推荐书目,我就跑到图书馆找。”让椒江人陈芳惊喜的是,她感兴趣的大部分书籍,亲子阅览室都能借到。“图书馆还会举办一些活动吸引读者,我觉得蛮好。但最重要的是,我想要的书,在这里都能找到。”

## 精准投放,愉悦阅读

图书馆花费心思选购好书,而读者也努力寻找想要的书,一旦两者契合了,这种借阅体验就十分愉悦。为了满足特定群体的阅读需求,在图书馆工作人员的努力下,不同的书籍,正努力向需要它的读者群体靠近。

景隆和合书吧是台州市第一家馆外和合书吧,面积约200平方米,拥有近50个阅读位,藏书两万册。不知从何时开始,这里聚集了一批备考人员。

“书吧的管理人员发现,在景隆和合书吧,不知不觉形成了一股备考氛围。”台州市图书馆流通部主任王军飞介绍,配合这样的读者群体,图书馆在景

## 当对的书,遇见对的人

隆和合书吧设置了一个公考专架,上架了近300册公考工具书。

“这里环境好,人少,氛围也好。楼下的公考专架,也有工具书,偶尔还可以翻翻。”在书吧二楼备考的丁女士介绍,因为家住景隆公馆,家门口的和合书吧,对她来说很便捷,“公考专架上的新书最为抢手,一上新就被借走了。”

“再如台州市图书馆武警分馆,它的馆藏以军事类书籍为主。”王军飞介绍,这是对公众开放的军事主题图书馆,有藏书5200册,涵盖政治思想、军事科普、军事科技等门类,能满足部队官兵的日常阅读和公众的阅读需求。

这类根据读者群需求,精准投放书籍的方式,为读者提供了极大的便利,还将有效提高藏书利用率。还有部分书籍,则是为了丰富馆藏,比如一些珍稀的古籍。

临海市图书馆,是浙江省第一批古籍重点保护单位。馆藏汉文古籍5.4万余册,馆藏数量在省内县级馆中名列前茅。据分类统计,有经部古籍6700余册,史部1.2万余册,子部8400余册,集部9500余册,类部1.5万余册。馆内古籍主要是清末民初的刻印本,少数为明代和清中前期刻印本,其中不乏二级和三级古籍。

## 随时随地,便捷阅读

随着人们阅读习惯的改



变,台州市图书馆一直在着力打造数字资源。

2011年7月,台州市数字图书馆正式建立。2018年7月,读者可以在手机客户端直接阅读电子书。通过关注“台州市图书馆”微信公众号,点击“资源”栏目,即可搜索自己想要的电子书。

据了解,数字图书馆馆藏十分丰富,共采购了31个数据库,包括功能性电子书、考试类电子书,以及针对不同年龄段读者群的电子书。截至4月底,共拥有电子书250多万册,电子期刊3万多种,近20万小时的音视频资源。这种随时随地可阅读的数字资源,拉近了图书馆与读者的距离。

因为网上许多工具和教材都要付费,电子阅读业务最受各类考生的欢迎,只要在手机上安装阅读软件,许多资料都能免费下载和阅读。据了解,2020年,台州市数字图书馆访问量达150万次,下载量约70.6万次。

“2019年9月,我们推出‘移动e课堂’,跟随汽车图书馆,开进小学、小区,推广我们的数字资源。”市图书馆网数中心主任魏娜介绍,“我们还和数据库厂商合作,根据不同主题设置,推出播放资源。”

值得一提的是,台州数字图书馆还有十分宝贵的自建资源。“从去年开始,我们自己搭建了《台州文献丛书》数据库,目前有台州古籍类丛书82册、台州文化研究丛书24册。”古籍“活”了起来,读者通过电脑或手机,就可以在线阅读珍贵的文献,十分方便。

